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ФОРМУВАННЯ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЗАСОБАМИ КОМІКСІВ  
НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В СЕРЕДНІЙ ШКОЛІ 

Стаття присвячена дослідженню дидактичного потенціалу використання коміксів для формування 
соціокультурної компетентності учнів середньої загальноосвітньої школи на уроках української мови. 
Актуальність проблеми пов’язана з необхідністю реформування шкільної освіти з метою створення 
умов навчання, спрямованих на розвиток особистості як суб’єкта культури та полікультурної мовної 
особистості, здатної успішно здійснювати соціальну взаємодію з носіями іншої культури. Використання 
коміксів як одного з інноваційних методів розглядається як ефективний засіб формування соціокультур-
ної компетентності школярів, оскільки сприяє підвищенню мотивації до навчання, критичного та кре-
ативного мислення учнів. Автори статті обґрунтовують дидактичні переваги використання коміксів 
у навчанні мови та пропонують розробку уроку з української мови для учнів 6-го класу середньої школи. 
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Постановка та актуальність проблеми 
Освітній процес у сучасній школі націлений 

не лише на надання особистості нових знань, 
але й на її розвиток. Велику роль у цьому ві-
діграє рідна мова, адже завдяки їй людина 
пізнає, осмислює і сприймає світ, формуєть-
ся як громадянин України та суб’єкт культури. 
Як слушно зазначив Т. М. Фоменко: «Метою 
освіти є розвиток особистості як суб’єкта куль-
тури, орієнтація її на соціальні цінності, які 
засвоюються через культуру, розвиток полі-
культурної мовної особистості, здатної успіш-
но здійснювати соціальну взаємодію з носіями 
іншої культури» (Фоменко, 2014 с. 154). Звідси 
формування соціокультурної компетентності 
школярів посідає особливе місце в структурі 
предметних компетентностей для української 
мови (Хоменко, 2010; Ярмолюк, 2008). 

Ефективність формування та розвитку 
соціокультурної компетентності залежить від 
низки факторів, одним з яких є реалізація на 
уроках української мови соціокультурної зміс-
тової лінії, яка пов’язана з вивченням рідної 
мови на текстовому соціально-культурному 
дидактичному матеріалі, завданням якого 
є охопити всі види мовленнєвої діяльності 
(Кобцев, 2012). Не менш важливим фактором 
є методика формування зазначеної компе-
тентності. 

Дослідники наголошують на необхідності 
використання не лише традиційних методів, 
форм та прийомів, але й нових, які сприяти-
муть розвитку креативного мислення учнів 
та розвитку їх творчих умінь. Підкреслюється 
великий дидактичний потенціал інтегрованих 
уроків, де втілюється зв’язок української мови 
з музикою, образотворчим мистецтвом, ІТ-тех-
нологіями тощо. При цьому творча робота уч-
нів спрямовується на розвиток соціокультур-
ної змістової лінії: створення власних проектів 
з дослідження культури рідного краю, напи-
сання статті для шкільного сайту, написання 
посту для соціальних мереж (Вітюк, 2013). 

Створення коміксів соціокультурного спря-
мування також активно використовується як 
засіб формування соціокультурної компе-
тентності у контексті світової освіти. Синкре-
тичність графічного та текстово-вербального 
компонентів робить жанр коміксу унікальним 
дидактичним матеріалом, проте в Україні, на 
жаль, практика залучення коміксів у навчаль-
ний процес мало де застосовується. Нечис-
ленними є і дослідження навчального потен-
ціалу коміксів. Недослідженість проблеми 
й зумовлює актуальність цієї статті, метою 
якої є дослідити шляхи використання коміксів 
на уроках української мови як засобу форму-
вання соціокультурної компетентності.
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Методи дослідження.
Для досягнення поставленої мети були 

застосовані такі методи дослідження: аналіз 
літератури щодо використання коміксів у на-
вчальному процесі; метод синтезу для уза-
гальнення науково-теоретичних і практичних 
даних, присвячених дослідженню зазначеної 
проблеми та розробкою уроку для учнів 6 кла-
су середньої школи.

Аналіз останніх досліджень та публікацій
Комікси вже давно використовуються в за-

кордонних освітніх навчальних закладах при 
навчанні мови з метою розвитку умінь говорін-
ня та письма, граматичних навичок тощо, про 
що свідчать численні дослідження зарубіжних 
лінгводидактів (Brown, 1977; Cary, 2004; Calaf-
ato & Gudim. 2021; Issa, 2018; Jensen et al, 
2007; Kiliçkaya & Krajka, 2012). Обмежене ви-
користання коміксів в українських навчальних 
закладах пов’язується, скоріш за все, з пев-
ною стереотипністю щодо призначення комік-
сів як суто розважального жанру. 

Більш того, цей популярний жанр є не 
досить розвиненим в Україні, адже лише де-
кілька українських видавництв займається пе-
рекладом та випуском коміксів. Видавництво 
«Рідна мова» перекладає українською комік-
си «Вертіго», видавництво «Махаон Україна» 
видає рідною мовою всесвітньо відомі комікси 
DC. Видавництво «Ірбіс комікси» набуло по-
пулярності завдяки перекладу серії дитячих 
пізнавальних коміксів з мишею Д. Стілтоном, 
яка заглиблює дітей у світ історії та всесвіт-
ньої культури: «Відкриття Америки», «Таємни-
ці сфінкса» та ін.Першим коміксом в незалеж-
ній Україні став повнокольоровий графічний 
роман-блокбастер у трьох томах «Даогопак» 
М. Прасолова. Написаний у стилі японських 
та західних коміксів, твір поєднав у собі істо-
ричні елементи та фентезі. Це розповідь про 
пригоди козаків-характерників із лицарського 
ордену магів та майстрів бойових мистецтв 
Запорізької Січі (Бєлов, 2018).

Щоб зруйнувати ці хибні стереотипи, ви-
ділимо низку переваг застосування коміксів 
у сфері навчання:

 – завдяки своїй фрагментарності комікс 
прискорює процес пізнання та спрощує його;

 – поєднання візуального та вербального 
компонентів робить процес засвоєння інфор-

мації асоціативним і, як наслідок, яскравим, 
легким та доступним;

 – точність і стислість висловлювання за-
ощаджує час і розвиває візуалізацію сприй-
няття;

 – покадрова подача інформації спри-
яє розвитку причинно-наслідкових зв’язків, 
оскільки увага зосереджується не на описі, 
а на дії;

 – комікси розвивають уяву, мовлення, кре-
ативні здібності;

 – вчать виокремлювати головне;
 – розвивають логічне мислення;
 – допомагають учневі реалізуватися 

у творчій мовленнєвій діяльності (Лавренова, 
2020; Чикалова, 2020).

Л. Остапенко та О. Соловйова визначають 
наступні шляхи використання коміксів у на-
вчально-виховному процесі:

 – Комікс-автобіографія. Дозволяє учневі 
коротко сформувати основні факти свого жит-
тя. Такий вид коміксу можна використовувати 
під час виховної роботи.

 – Активізація словникового запасу. Комік-
си допомагають ввести нові слова та терміни 
до словникового запасу, обіграти вивчення 
фразеологізмів, неологізмів, будь-яких нових 
слів (наприклад, наукова термінологія чи сло-
ва іноземною мовою).

 – Групове співробітництво. Можна створи-
ти комікс як індивідуально, так і групою. Гру-
пова робота допоможе розподілити обов’язки 
відповідно здібностей кожного (малювання, 
створення сюжету, красива каліграфія тощо).

 – Розвиток та удосконалення розмовних 
навичок. При створенні діалогів учні відпра-
цьовують використання мовних структур, 
вчаться доцільно використовувати їх відповід-
но до ситуації (Остапенко, Соловйова, 2014).

Однак, для досягнення ефективності вико-
ристання коміксів у навчальному процесі існу-
ють певні умови:

 – Комікс повинен сприяти діалогічній взає-
модії учасників. 

 – Тематика та сюжет коміксів мають відпо-
відати навчальній програмі.

 – Жанрова різновидність коміксів повинна 
відповідати пізнавальним інтересам учнів.

 – Відповідне художньо-естетичне подан-
ня мовленнєвого матеріалу, презентованого 
коміксом, що потребує спеціальних прийомів 
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оформлення текстової та художньої графіки 
(Кучерук, 2014).

Таким чином, більшість дослідників наго-
лошують ефективності використання коміксів 
для створення сприятливих умов для форму-
вання та розвитку соціокультурної компетент-
ності учнів та позитивної мотивації до вивчен-
ня мови та навчально-пізнавальної діяльності 
у соціокультурному аспекті. Використання ко-
міксів як дидактичного матеріалу відповідає 
психологічним особливостям і потребам учнів 
6-го класу, а тому формування соціокультурної 
компетентності з використанням зазначеного 
засобу сприйматиметься як захоплива творча 
діяльність, а не нав’язування. 

Результати й обговорення
Проаналізувавши дидактичні можливості 

та переваги використання коміксів у навчаль-
ному процесі з метою формування соціокуль-
турної компетентності, автори пропонують 
розробку уроку з української мови для 6-го 
класу. У процесі розробки уроку автори спи-
ралися на теоретичні постулати, викладені 
вище. По-перше, оскільки створення коміксів 
відноситься до нетрадиційних методів навчан-
ня, така ефективність такої діяльності забез-
печується її позитивним сприйняттям як ді-
яльності, що не є обов’язковим компонентом 
шкільної програми, а тому – цікавим. 

По-друге, залучаючи учнів до створення 
власних коміксів на уроках української мови, 
використовуємо переваги синтетичного виду 
діяльності. Окрім того, що учні створюють ді-
алоги з дотриманням мовленнєвих та жан-
рових норм, вони вчаться малювати людей, 
намагаючись зобразити певну емоцію на об-
личчі, передати особливості національного 
костюму тощо. Залучення коміксів сприяє 
вдосконаленню умінь використання ІТ техно-
логій, оскільки учні не лише малюють на папе-
рі, а й використовуючи комп’ютерні програми, 
такі як Pixton або Mystorybook для втілення 
власних сюжетів коміксів. Оскільки учні 6-го 
класу відносяться до покоління Z, такий муль-
тимедійний вид діяльності буде звичним для 
шестикласників та припаде їм до смаку.

По-третє, комікси сприяють розвитку логіч-
ного та креативного мислення, а також вдоско-
наленню мовленнєвих умінь. З одного боку, 
створення самотужки сюжету коміксу змушує 
учня розвивати логічне мислення та креатив-

ні здібності, оскільки для того, щоб створити 
комікс за певним сюжетом, потрібні знання іс-
торії та культури певного народу чи регіону. З 
іншого боку, коміксам властива обмежена, але 
експресивна лексика, що допомагає учням са-
мостійно виділити головне і закцентувати на 
цьому увагу. Стислість висловлювання допо-
може виділити головне та швидко запам’ята-
ти всю інформацію. Зважаючи на те, що увага 
шестикласників досить короткотривала, фор-
мат коміксів з його яскравістю якнайкраще під-
ходить для засвоєння інформації.

По-четверте, груповий процес створення 
коміксів значно вдосконалює уміння працюва-
ти в команді. Оскільки шестикласники мають 
велику потребу у спілкуванні, групове створен-
ня коміксів допоможе дитині реалізувати себе 
в соціумі, відчути необхідність своєї присутно-
сті в колективі. За умови групової роботи необ-
хідно розподілити обов’язки учнів в проєктній 
команді. Наприклад для команди з 4 осіб мож-
на запропонувати приблизно такий розподіл 
ролей: автор сюжету, який вигадує історію та 
героїв; художник, який лише малює всі події; 
колориста, який все розмальовує; летерера – 
особа, яка робить текстові написи (Левітова: 
ітернет-ресурс).

Щоб узагальнити ефективність викори-
стання коміксів в освіті, звернемося до вислов-
лення Н. В. Космацької (2012): «Спеціалісти 
різних галузей знань відзначають, що наочне 
зображення (передусім конкретне) різко зни-
жує поріг зусиль, необхідних для сприйняття 
інформації» (с. 16). Використання коміксів доз-
воляє учневі заощадити розумові сили, розви-
нути візуальне сприйняття, логічне мислення 
та креативні здібності. «Унікальність коміксу 
полягає в його психологічних особливостях 
впливу на людину, а саме – ємності відобра-
ження сутності ідей, що в нього закладаються, 
образності, орієнтованості й на свідомість лю-
дини, і на його почуття» (Юрженко, 2015). 

Отже, можна зробити висновок, що ство-
рення коміксів на уроках української мови 
є надзвичайно ефективним засобом форму-
вання та розвитку соціокультурної компетент-
ності в учнів 6 класу. Приведемо приклад уроку 
з української мови в шостому класі, на якому 
доведемо ефективність формування соціо-
культурної компетентності у шестикласників 
засобом створення ними коміксів (необхідно 
враховувати, що лінгводидакти радять прово-
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дити уроки, на яких учні створюють комікси, не 
частіше, ніж раз на тиждень).

Урок української мови у 6 класі  
«Дослідження культури України  

за допомогою коміксів»

Тема: «Дослідження культури України за 
допомогою коміксів».

Практична мета: навчити учнів шостого 
класу створювати комікси, виконуючи покро-
кову інструкцію; навчити учнів створювати та 
оформлювати діалоги відповідно до правил 
створення коміксів.

Освітня мета: поглибити знання учнів про 
культурні надбання рідної країни; сформувати 
в учнів соціокультурну компетентність у про-
цесі створення коміксів.

Розвивальна мета: розвинути в учнів здіб-
ності до креативного мислення та мовлення; 
розвинути логічне мислення та вміння виділя-
ти головне; удосконалити навички колективної 
роботи. 

Виховна мета: сформувати почуття по-
ваги та шанобливого ставлення до культури 
України, усвідомити цінність національної 
культури.

Тип уроку: комбінований (урок засвоєння 
нових знань та урок формування нових умінь 
і навичок).

Обладнання: доповіді учнів про культуру 
різних регіонів України, кольорові олівці, папір, 
комп’ютер. 

Структура уроку:
1. Етап 1, підготовчий, теоретичний.
2. Етап 2, основний, творчий.
3. Етап 3, заключний.

Етап 1, підготовчий, теоретичний
1. Презентація самостійного дослідниць-

кого завдання. Протягом навчально року пе-
ред учнями стоїть завдання дослідити культу-
ру всіх областей України. На даний урок учням 
було запропоновано підготувати доповіді про 
культуру Київської, Одеської, Полтавської та 
Сумської областей. Заздалегідь поділившись 
на групи з 6-7 осбі, учні розповідають про куль-
туру різних регіонів України. 

2. Даний етап уроку передбачає такі 
завдання:

1) Для економії часу, доповіді краще готу-
вати у формі тез. 

2) Читання доповідей можна провести 
у формі конференції чи круглого столу. 

3) Поки виступає одна група, інші нотують 
ключові моменти в окремий зошит. 

4) До доповіді обов’язково додаються 
фотографії із зображенням національних тра-
диційних костюмів певної області. Після закін-
чення доповіді фотографії треба повісити на 
дошку, адже при створенні коміксів необхідно 
буде відтворити національне вбрання кожної 
області. 

5) Після закінчення читання всіх допо-
відей учні задають питання та обговорюють 
ключові моменти.

6) Після обговорення можна переходити 
до основного етапу уроку. 

Етап 2, основний, творчий
1. Творчий етап передбачає створення ко-

міксів з метою формування у шестикласників 
соціокультурної компетентності.

2. Перед учнями стоїть завдання придума-
ти сюжет коміксу так, щоб він містив інформа-
цію із доповідей. 

3. Учитель зачитує покрокову інструкцію 
для створення коміксів (на основі досліджень 
О. Левітової (Левітова: ітернет-ресурс) :

1) Обговорення та вибір теми. Для роз-
витку соціокультурної компетенції необхідно 
обирати таку тему, у якій би йшлося про куль-
турні чи мовленнєві особливості певного регіо-
ну країни, зображувалося би шанобливе став-
лення до культурних надбань та цінностей. 

2) Створення сюжету – повинно бути 
спрямованим на те, щоб учні могли проявити 
свої творчі креативні здібності та фантазію.

3) Розподіл ролей згідно бажанню та зді-
бностей кожного учня (автор сюжету, худож-
ник, колорист, летерер). 

4) Виконання роботи згідно плану.
5) Після завершення роботи – презента-

ція готового коміксу (можна прочитати його 
в діалозі на весь клас).

Приведемо приклад готового коміксу 
(рис. 1). На малюнку бачимо діалог двох ді-
вчат, які розмовляють про тиждень україн-
ських костюмів у школі. Подруги обговорюють, 
в яких костюмах вони прийдуть на святковий 
захід. Одна з них буде в традиційному вбранні 
Полтавщини, інша – в традиційному вбранні 
Сумщини. На малюнку бачимо детально зо-
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бражені елементи кожного з костюмів, а саме: 
на Полтавщині вишиванка характеризується 
одноколірною вишивкою, на Сумщині ж ви-
шивка червоно-синього кольору, а спідниця – 
червоного.

Перехід до наступного етапу уроку.

Рис. 1.  Комікс, у якому зображено особливості 
національних костюмів Полтавщини та Сумщини

Етап 3, заключний 
1. Після того як комікси створено, необхід-

но зробити їх презентацію (якщо клас технічно 
оснащений, можна одразу відсканувати комік-
си та вивести їх на екран через проектор).

2. Домашнє завдання: 
1) учитель надсилає електронний лист 

кожному учню з інструкцією «Як створити 
власний комікс онлайн» на прикладі програми 
Pixton (рис. 3-5).

2) учні повинні ознайомитися з інструк-
цією та створити власний невеличкий комікс 
у запропонованій програмі.

3. Оцінювання учнів на уроці за бажанням 
вчителя. 

Рисунки 2-4 зображують три основні кроки 
створення коміксу у програмі PIXTON.

Рис. 2. Крок 1. Створення в програмі власного аккаунта

Рис. 3. Крок 4. Початок створення коміксу 
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Висновки
Отже, ми дослідили дидактичний потенціал 

використання коміксів в освітньо-навчальному 
процесі та розробили план уроку з української 
мови відповідно до вікових психологічних осо-
бливостей учнів шостого. Втілення плану у на-
вчальному процесі довело, що комікс – ефек-
тивний інноваційний медіаосвітній метод, який 
відкриває широкий простір для творчості, са-
мостійного дослідницького пошуку, подолання 
комунікативних бар’єрів та глибшого розумін-
ня як своєї культурної ідентичності, так і куль-
тур інших народів. 
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COMICS IN THE UKRAINIAN LANGUAGE CLASSROOM: BUILDING SOCIO-CULTURAL 
COMPETENCE OF SECONDARY SCHOOL STUDENTS 

Laryssa Zyazyun, Maryna Dziuba

Abstract
The article investigates the instructional potential of comics in building socio-cultural competence of second-

ary school students in the Ukrainian language classroom. The urgency of the problem is related to the task of 
reforming Ukrainian school education to create learning conditions aimed at the development of a learner as a 
subject of culture and multicultural language personality, able to successfully engage in social interaction with 
the bearers of another culture. Moreover, there is a lack of research of the educational potential of comics in the 
Ukrainian context, which also determines the relevance of this article that aims to explore the ways of using com-
ics in the Ukrainian language classroom to boost socio-cultural competence of secondary school students. Apart 
from reading comics, the creation of them in the classroom is extensively used as a means of building socio-cul-
tural competence in the context of world education. It is the syncretism of graphic and text-verbal components 
that makes the genre of comics a unique teaching tool. Although using comics in language instruction is viewed 
as an innovative technique of building socio-cultural competence as well as enhancing communication skills of 
students, it has limited application in Ukrainian secondary schools. Therefore, based on the analysis of the avail-
able research and the authors’ experience, the paper proves the effectiveness of comics in boosting socio-cultural 
knowledge, increasing motivation to learn, developing critical and creative thinking of students. The authors of the 
article substantiate the instructional advantages of using comics in language teaching and offer a lesson plan in 
the Ukrainian language for 6th grade school students.

Key words: comics, socio-cultural competence, creative thinking skills, teaching Ukrainian. 

BIOS
Laryssa Zyzzyun, DrSc in Pedagogy, Professor of the Department for Methodology of Teaching Ukrainian 

and Foreign Languages and Literatures, Institute of Philology, Taras Shevchenko National University of Kyiv, Kyiv, 
Ukraine. Her areas of research interests include teaching languages and managing education in tertiary school. 

Email: lyalya8@ukr.net

Maryna Dziuba, BA in Education, Department for Methodology of Teaching Ukrainian and Foreign Languag-
es and Literatures, Institute of Philology, Taras Shevchenko National University of Kyiv, Kyiv, Ukraine. 

Email: mmarinina038@gmail.com


